

陈小燕:一剪一纸透出女性心灵手巧

“剪纸全中国都有,但我想尽可能让我的图案不一般,让喜欢剪纸或不知道剪纸的人一看就能眼前一亮。”国家级非物质文化遗产项目潮阳剪纸传承人陈小燕告诉新快报记者。

潮阳剪纸是汕头潮阳的传统民间艺术,与潮阳英歌舞、潮阳笛套音乐并称“潮阳民间艺术三宝”,2007年被列入首批国家级非物质文化遗产保护名录,2014年陈小燕成为潮阳剪纸的传承人。“我喜欢有趣的事情,一把剪刀,一张纸,剪出不一样的作品,表现女性的心灵手巧。”她说。

■采写:新快报记者 陈斌

■图片:受访者提供



▲陈小燕作品:《百鼠图》。

◀陈小燕作品:《红头船》。

非遗的迷人光彩令她快乐

“我小时候,邻居家有位姑姑,手特别巧,照着草席上编的凤凰,就能用纸和剪刀剪出来,让人佩服得不得了,我就很想也成为那样的人。”陈小燕说起自己爱上剪纸的经过,脸上满是笑容。

陈小燕以前也做过一段时间的服装生意,“看见童装上的花样,我都感觉像是剪纸作品。”后来服装生意不做了,她全身心投入到剪纸上,身旁的亲朋都表示不理解。她说,剪纸这种传统的非遗艺术,绽放出的迷人光彩让她既快乐又骄傲,“剪纸的艺术创作是没有办法用金钱去衡量的。”

陈小燕基本上是自学成才的剪纸艺术传承人,她对自己的要求就是每天都迎接新的挑战,2008年北京奥运会的时候,她创作了一幅100×2008厘米的剪纸作品《奥运圣火耀全球》,“花了5个多月

时间完成,作品出来后,很多人都被震撼到了。”她很骄傲地告诉新快报记者。

不断创新,不断寻找灵感,陈小燕甚至用剪纸的手法剪了个自己的微信二维码,更在2021年4月带着女儿和学生一起登上央视《黄金一百秒》节目,用剪纸剪成美丽的时装穿在身上。她一边给记者看节目的视频,一边介绍说:“我女儿身上穿的这件剪纸衣裳,我们叫它《状元》,那时候正是高考前嘛,我们希望所有的学子都能金榜题名,也祝愿各行各业的人在各自的领域都能成为‘状元’。”

将潮汕人的拼搏剪进作品里

潮汕地区很多女性是比较注重家庭的,每天的生活基本上围绕老公孩子长辈们,作为其中一员的陈小燕,就想通过剪纸来带动身边的家庭女性,让她们能有接触外界的机会,能有更多的自

我思考和积极向上的心态,“手工艺就是一种很好的呈现,可以体现一个人的内心和思想。而潮阳剪纸的风格就像潮汕女子一般温柔细腻,花中套花,玲珑剔透。”

2014年成为非遗传承人之后,陈小燕一直利用个人时间帮街道文化站开班义务教授剪纸,“每周三晚上7点半到9点,只要有兴趣的都可以报名参加,大家在一起很开心。”这种义务教学一直持续到2020年初,受新冠疫情的影响而不得不暂停。

陈小燕大大小小的奖拿了不少,但在她自己心里,获广东省民间艺术博览会金奖的作品《红头船》和获广东省廉政文化剪纸优秀作品展览金奖的《廉洁奉公》分量是最重的,“红头船代表着我们潮汕人的拼搏精神,既是一种记忆,也是一种图腾。”

大师致2021年
寄语广东省妇女手工创业创新大赛
所有参赛者

陈小燕 “我们女性要一起努力,把传统的手工一起传承下去,让更多人认可女性的力量。”



陈小燕,汕头市陈小燕剪纸艺术中心主任,首届民间文化技艺大师,国家级非物质文化遗产项目潮阳剪纸传承人,“广东省优秀民间文艺家”“五个一工程文艺奖”获得者

2021年广东省妇女 手工创业创新大赛

大赛旨在扎实推进“创业创新巾帼行动”,培育女性手工艺人,为手工产品提供平台,传承和发扬传统文化,助力乡村振兴。

目前大赛进入初赛阶段,经过复赛、培训后,将于11月进行决赛及颁奖。

网址:<http://www.dwqtac.com>



大赛官网二维码

民生

近10万广州青年欢庆“成人宣誓日”

新快报讯 记者邓善雯 罗清峣 通讯员穗团宣 海宣报道 今年10月18日是第28个“广州成人宣誓日”,今年广州有近10万青年年满18岁,长大成人。18日上午,“请党放心 强国有我”2021年广州市成人宣誓仪式在中共三大会址纪念馆举行。当天,海珠区、天河区及广雅中学等也同步举行成人宣誓仪式。

现场团市委副书记李劲代表主办方致辞。全国优秀共青团干部、“广州市青年讲师团”成员胡国老师和今年6月广州疫情期间“刚出考场又上疫线”的青年志愿者林天茵、18岁省实越秀优秀学生代表一起分享学习习近平总书记“七一”重要讲话心得。此外,4位青年学生代表共同围绕“中国责任”“中国速度”“中国担当”等方面,以青春激昂的分享传递生生不息的奋斗精神,激励每一位青年树立远大理想、培养家国情怀。



■广东广雅中学昨日举行成人礼活动。

新快报记者 夏世焱 毕志毅 李小萌/摄

本土病例新增“7+1” 在粤4类人群请注意

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤卫信报道 10月18日,陕西省卫健委通报,西安新增6例本土确诊病例、1例本土无症状感染者。宁夏银川报告1例本土确诊病例,行程轨迹与西安确诊病例有交集。其中2例为陕西10月17日已发布的

外省游客核酸检测阳性病例,为两夫妻,均为上海某高校退休教师。

广东疾控特别提醒,以下4类在粤市民请注意:曾与上述2名病例搭乘同一航班,即:10月9日乘坐CA1216航班、MU9649航班、10月15日乘坐MU2165

航班;曾与上述2名病例有活动轨迹交集者;10月2日以来有甘肃张掖市旅居史,内蒙古阿拉善盟旅居史,10月14日以来有甘肃嘉峪关市旅居史,10月15日以来有陕西西安市旅居史;健康码为“红码”“黄码”人员。上述市民请立即向所在地社区报告。



■病例具体活动轨迹
可扫码至新快网查看

广州培英中学 白云新城校区启用

新快报讯 记者李应华 孙毅 通讯员陈炜报道 10月18日上午,“广州市培英中学白云新城校区启用仪式”在位于白云新城的新校区隆重举行。600余名高一年级师生在当天进行了入门礼,成为新校区的首批使用者。

广州市培英中学白云新城校区占地81968 m²,合123亩。新校区着力打造顶尖教育标杆,设计开办48个班,配备48间课室,46间走班课室和独具特色的功能场室。

南沙首个“医养结合” 颐康中心揭牌

新快报讯 记者朱清海 龚吉林报道 10月18日上午,南沙区首个“医养结合”型颐康中心——南沙区大岗镇综合养老服务中心正式揭牌运营。揭牌运营后,大岗镇的老年人在家门口就能享受到专业的“康、养、护、医、食、住”为一体的养老服务,将极大减轻老人和家属在家庭、养老院和医院之间“辗转”之苦和“奔波”之累。

大岗镇颐康中心面积约为2350平方米,共有养老床位58张,其中护理型床位50张,日托休息床8张,且内设有医疗服务机构,具备全托、日托、上门服务、对下指导、统筹调配资源等综合功能。